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Про гра ма "Чи тан ня та пись мо для роз вит ку кри тич но -
го мис лен ня" — це спільний про ект освітян різних країн.
Ме та ав торів про гра ми — роз ро би ти і за про по ну ва ти
школі такі нав чальні ме то ди ки, за до по мо гою яких мож на
роз ви ва ти кри тич не мис лен ня учнів. 

Ця про гра ма вже не пер ший рік впро ва джується і в
шко лах Ук раїни. Що дає во на су часній школі? У пер шу
чер гу — мож ливість ви хо ву ва ти кри тич но мис ля чу осо -
бистість. Тоб то лю ди ну, яка здат на чітко виділи ти проб ле -
му, що її не обхідно розв'яза ти, са мостійно знай ти, оп ра -
цю ва ти й про аналізу ва ти інфор мацію, логічно по бу ду ва ти
свої дум ки, на ве с ти пе ре кон ливі ар гу мен ти, бу ти відкри -
тою до сприй нят тя ду мок інших. 

"Кри тич не мис лен ня є са ме та ким мис лен ням, яке
роз ви вається на ос нові ре тель но го оціню ван ня не ли ше
при пу щень, а й фактів, і ве де до найбільш об'єктив них
вис новків шля хом аналізу ван ня всіх доцільних чин ників і
ви ко ри с тан ня об грун то ва них логічних про цесів [4, 21]".

Кри тич не мис лен ня є пе ре хо дом від нав чан ня,
орієнто ва но го пе ре важ но на за пам'ято ву ван ня, до
на0вчан ня, спря мо ва но го на роз ви ток са мостійно го свідо -
мо го мис лен ня учнів. Про гра ма пе ред ба чає знач но більшу
са мостійність шко лярів у нав чанні. Зав дан ня вчи те ля вба -
чається не тільки у то му, щоб по яс ню ва ти ма теріал, а у то -
му, щоб підго ту ва ти учнів до сприй нят тя но во го, нав чи ти їх
ос мис лю ва ти те му та шу ка ти інфор мацію, яка до по мо же
ре алізу ва ти проб ле му. 

Ре зуль та том нав чан ня для учнів має ста ти не за -
своєння фактів або чу жих ду мок, а ви роб лен ня влас них
су джень че рез за сто су ван ня до інфор мації пев них
при0йомів мис лен ня. Це сприяє фор му ван ню в учнів ак -
тив ної по зиції в нав чанні, а потім і в суспільно му житті. 

На уро ках літе ра ту ри, ви ко ри с то ву ю чи тех но логію
"Чи тан ня та пись мо для роз вит ку кри тич но го мис лен ня",
учи тель ство рює се ре до ви ще для ак тив ної нав чаль ної
діяль ності, ви ко ри с то вує за пи тан ня для ос мис лен ня та
за лу чен ня учнів до ви со ко го рівня мис лен ня, ви яв ляє по -
ва гу до дітей як осо би с то с тей. Цим са мим сприяє роз вит -
ку твор чості, інте лек ту, соціаль ної не бай ду жості та гро -
мадської ак тив ності.

Се ред стра тегій, які про по ну ють ав то ри про гра ми,
сло вес ни ки ча с то ви ко ри с то ву ють "Гро ну ван ня", "Сен кан"
та "Ме то ди ку взаємних за пи тань".

Гро ну ван ня — це стра тегія нав чан ня, яка спря мо ва на
на сти му лю ван ня мис лен ня про зв'яз ки між ок ре ми ми по -
нят тя ми. Во на спо ну кає учнів вільно ду ма ти й відкри то
вис лов лю ва тись на пев ну те му. Для ро бо ти ви би рається
опор не сло во, по нят тя, сло во с по лу чен ня, до яко го підби -
ра ють ся сло ва за пев ни ми зв'яз ка ми. 

Гро на (асоціативні та інфор ма тивні) мож на ви ко ри с -

то ву ва ти прак тич но на кож но му уроці ук раїнської мо ви та
літе ра ту ри. Роз г ля не мо зраз ки ви ко ри с тан ня цієї стра тегії
під час вив чен ня творів Та ра са Гри го ро ви ча Шев чен ка.
Се ред тем, до яких ча с то звер та в ся пись мен ник, виділи мо
те му при ро ди. Для візу аль но го сприй нят тя ма теріалу вчи -
тель мо же ви ко ри с та ти на ступ не інфор ма тив не гро но.

Ма теріал для ро бо ти. У Та ра са Шев чен ка є ба га то
творів, у яких по ет із за хоп лен ням роз повідає про при -
ро ду рідно го краю. Пись мен ник дов гий час пе ре бу вав
за межа ми рідної землі: нав чан ня в Ака демії ми с тецтв у
Пе тер бурзі, арешт і за слан ня (Орен бург, Кос0Арал,
Ново пе т ровська фор те ця) то що. Та яки ми б до ро га ми
не во ди ла До ля, зав жди в дум ках по ета бу ла Ук раїна, її
історія, лю ди, при ро да. "І виріс я на чу жині, / І сивію в чу -
жо му краї: / То оди но ко му мені / Здається — кра що го
не має / Нічо го в Бо га, як Дніпро / Та на ша слав ная
країна... [5, 429]".

При ро да рідно го краю бу ла для по ета втілен ням
зем но го раю. Змал ку Т. Шев чен ко був за ко ха ний у рідні
ле ва ди та дібро ви. У йо го спо га дах зна хо ди мо на ступні
ряд ки: "І от стоїть пе реді мною на ша бідна, ста ра біла
ха та з по темнілою со лом'яною стріхою і чор ним ди ма -
рем, а ко ло ха ти на причілку яб лу ня з чер во но бо ки ми
яб лу ка ми, а ко ло яб луні квітник, улюб ле нець моєї не за -
бут ньої се с т ри, моєї тер п ля чої, моєї ніжної нянь ки! А
біля воріт стоїть ста ра роз ло га вер ба із за со хлою
верхівкою, а за вер бою стоїть клу ня, от оче на стіжка ми
жи та, пше ниці і вся ко го, різно го хліба; а за клу нею, схи -
лом, піде вже сад. Та який сад!.. Гу с тий, тем ний, ти хий...
а за са дом ле ва да. А за ле ва дою до ли на, а в до лині ти -
хий, ледь дзюр кот ли вий стру мок, об став ле ний вер ба ми
й ка ли ною та огор ну тий ши ро ко ли с ти ми, тем ни ми, зе -
ле ни ми ло пу ха ми[ 3, 5 ]".

Місцевість, де виріс Та рас Шев чен ко, бу ла настільки
ма ль ов ни ча, що не мог ла за ли ши ти бай ду жою та ку
мрійли ву, враз ли ву ду шу ди ти ни. Всю цю кра су по ет пе ре -
дасть зго дом у своїх тво рах. "Зацвіла в до лині / Чер во на
ка ли на, / Ніби засміялась / Дівчи на�ди ти на. / Лю бо, лю бо
ста ло, / Пта шеч ка зраділа / І за ще бе та ла [5, 48]".

У статті йдеться про використання технології "Читання та письмо для розвитку критичного мислення" на уроках української
літератури під час вивчення творів Т. Шевченка. Технологія дає можливість розвивати критичне, творче мислення, активізувати
пізнавальну діяльність школярів на уроці. 

Серед багатьох можливих обрано тему природи. Вибір обумовлений її актуальністю. Щоб привернути увагу учнів до
проблеми збереження навколишнього середовища, потрібно навчати школярів любити та берегти природні багатства. У
творах Кобзаря безліч рядків про красу природи нашого краю.

Серед стратегій, які пропонує дана технологія, обрано саме ті, що допоможуть повніше донести до учнів цей навчальний
матеріал, розвивати асоціативне мислення, вміння аналізувати.
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У віршах Т. Шев чен ка зустрічаємо ба га то об разів, що
вва жа ють ся ар хе ти па ми: дуб, явір, то по ля, вер ба і, зви -
чай но, чер во на ка ли на. З ни ми по ет ство рює ти по во ук -
раїнський пей заж, який не сплу таєш з жод ним іншим.
"Тече во да з�під яво ра / Яром на до ли ну. / Пи шається над
во дою / Чер во на ка ли на. / Пи шається ка ли нонь ка, явір
мо лодіє, / А круг їх вер бо ло зи / Й ло зи зе леніють [5, 59]".

У своїх тво рах Т. Шев чен ко дає нам мож ливість по ба -
чи ти різну Ук раїну, по ми лу ва ти ся кра сою і ве лич чю її при -
род них ба гатств. Зміню ють ся пей зажі, та незмінним за ли -
шається од не — усі опи си на по внені ве ли кою лю бов'ю до
рідної землі. У зо б ра женні при ро ди про яви в ся ще один
та лант Т. Шев чен ка — та лант ху дож ни ка. Як ма ляр фар ба -
ми, по ет сло вом відтво рює то бу рю на Дніпрі, то мир ну
кар ти ну вечірньо го відпо чин ку. "Са док виш не вий ко ло ха -
ти, / Хрущі над виш ня ми гу дуть. / Плу га тарі з плу га ми
йдуть, / Співа ють іду чи дівча та, / А ма тері ве че рять ждуть
[5, 33]".

Та ку гар монію між людь ми і при ро дою, як у по езії
"Садок виш не вий ко ло ха ти", не ча с то зна хо ди мо у тво -
рах Коб за ря. Уя ва од ра зу ма лює сільську ха ту, білу, охай -
ну, на вко ло де ре ва у цвіту. Вес на на поїла повітря за па ха -
ми трав і квітів. Вечір. Ти хо так, що чу ти, як гу дуть хрущі.
Вишні біля ха ти ство рю ють ат мо сфе ру пев но го до маш -
ньо го за тиш ку, яка до по внюється ве че рею сім'ї на
подвір'ї: "Сім'я ве че ря біля ха ти, / Доч ка ве че рю по дає, / А
ма ти хо че на уча ти, / Так со ло вей ко не дає [5, 33]". 

Цінність та ких по езій ще і в то му, що по ет зберіг для
нас опи си су час ної йо му при ро ди. Світ при ро ди
змінюється, і на ше по коління, на жаль, так і не по ба чить
вже хрущів над виш ня ми.

У тво рах пись мен ни ка пей заж на ліри ка ви ко нує різні
функції. На при клад, у ба ладі "При чин на" пей заж го тує
чи та ча до сприй нят тя по даль ших подій, навіює три во гу,
підси лює емоційне сприй нят тя: "Ре ве та сто гне Дніпр ши -
ро кий, / Сер ди тий вітер за ви ва, / До до лу вер би гне ви -
сокі, / Го ра ми хви лю підійма [5, 5]".

Для то го, щоб кра ще відтво ри ти епіцентр бурі, штор -
му, Т. Шев чен ко ду же влуч но до би рає сло ва: вітер
настільки по туж ний, що на хи ляє до до лу ви сокі де ре ва,
річка Дніпро не про сто не спокійна, во на ре ве, сто гне,
піднімає ви со ко свої хвилі. До по вню ють кар ти ну сло ва
про тем ну ніч, крик сичів та скрипіння де ре ва: "Ще треті
півні не співа ли, / Ніхто ніде не го монів, / Сичі в гаю пе ре -
кли ка лись, / Та ясен раз у раз скрипів [5, 5]".

У своїх тво рах Т. Шев чен ко ча с то олюд нює при ро ду:
во на здат на відчу ва ти і співпе ре жи ва ти. Інко ли при чи ною
цьо го стає містифікація: у де ре ва чи квіти пе ре тво рю ють -
ся мо лоді дівча та, які так і не за зна ли ща с тя. Так, у ба ладі
"Лілея" дівчи на са ма роз повідає історію сво го пе ре тво -
рен ня. "Мо ло до го, ко рот ко го / Не да ли до жи ти / Лю де
віку. Я умер ла / Зи мою під ти ном... [5, 307]".

Її до лю лю ди згу би ли ще за мо ло ду, відпла тив ши та -
ким чи ном не на вис но му па нові, її рідно му бать кові. Тільки
в об разі кра си вої білосніжної квітки во на пізна ла лю бов
тих, хто зне ва жив її за жит тя: "А вес ною процвіла я /
Цвітом при до лині, / Цвітом білим, як сніг, білим! / Аж гай
зве се ли ла. / Зи мою лю де... Бо же мій! / В ха ту не пу с ти ли.
/ А вес ною, мов на ди во, / На ме не ди ви лись [5, 307]".

Ця ба ла да ро дом із на род них ле генд та пісень про пе -
ре тво рен ня дівчи ни на лілею. Мо ло да і не вин на, во на ба -
га то терпіла від ли хих лю дей і в му ках по мер ла, а вес ною
про рос ла кра си вою квіткою. Вибір квітки та кож не ви пад -
ко вий: біла лілея — це сим вол чи с то ти. Та кою бу ла і за ли -
ши ла ся ду ша дівчи ни. 

Щоб яс кравіше зма лю ва ти лю дей, пред ме ти, яви ща і
вик ли ка ти до них пев не по чут тя, пись мен ник порівнює їх з
пред ме та ми, що в чо мусь схожі. Порівню ю чи світ при ро ди
зі світом лю дей, по ет зна хо дить ду же точні, влучні
порівнян ня. Зем ля, при бра на вес ною, схо жа на врод ли ву
дівчи ну, сон це — на мо ло до го же ни ха, що ми лується кра -
сою своєї об ра ниці, ста рий явір на га дав по ету ко за ка0за -
по рож ця: 

"І барвінком, і ру тою, / І ря с том квітчає / Вес на зем лю,
мов дівчи ну / В зе ле но му гаї;/ І со неч ко се ред не ба / Опи -
ни лось�ста ло, / Мов же них той мо ло дую, / Зем лю ог ля да -
ло...[5, 233]".

У та ких по езіях Т. Шев чен ко ча с то за сто со вує пер -
соніфікацію: осо ка ше по четь ся, грає синє мо ре, ляг ло
сон це, вітер виє, гу ляє, роз мов ляє, явір по хи ли в ся, за жу -
ри в ся то що. "Над Дніпро вою са гою / Стоїть явір меж ло -
зою, / Меж ло зою з яли ною, / З чер во ною ка ли ною. /
Дніпро бе рег риє�риє, / Яво рові корінь миє. / Стоїть, ста -
рий, по хи ли в ся, / Мов той ко зак за жу ри в ся [5, 586]".

Ба га то порівнянь зна хо ди мо і в по езії
"Мар'яна0черни ця". Тут світ при ро ди ду же подібний до
світу лю дей. Теп ле со няч не проміння дає жит тя усь о му
жи во му. Але знялася бу ря, і не всі ви т ри му ють її на тиск.
Так і в лю дей. Не од ну до лю зла ма ло жит тя, не один зігнув
свою спи ну під тя га рем життєвих ви п ро бу вань. "Вітер в гаї
на ги нає / Ло зу і то по лю, / Ла ма ду ба, ко тить по лем / Пе -
ре ко ти по ле. / Так і до ля: то го ла ма, / То го на ги на; [5,
130]".

У цій по езії Т. Шев чен ко і своє жит тя порівнює з до лею
пе ре ко ти по ля. Як вітер ко тить пе ре ко ти по ле, так До ля во -
дить йо го по світу. Різні країни, різні лю ди і ба га то ви п ро бу -
вань. "Ме не ко тить, а де спи нить, / І са ма не знає [5, 130]".

Особ ли вою лю бов'ю і смут ком за рідною зем лею спов -
нені вірші Коб за ря періоду за слан ня. Довгі дні і ночі се ред
чу жих лю дей. По хму ра ка зар ма, му ш тра. На вко ло — не звич -
на, не привітна при ро да кир гизь ких степів. Не та ких
краєвидів пра гну ла ду ша по ета і ху дож ни ка Т. Шев чен ка. Од -
но манітність, що навіює ту гу. Роз ра дою ста ва ли тільки спо -
га ди. Дум ка ми ли нув пись мен ник в Ук раїну, у ти хий сад, на -
по вне ний знай о мим з ди тин ства пта ши ним співом. І сер це
йо го ожи ва ло. "Сон це за хо дить, го ри чорніють, / Пта шеч ка
тих не, по ле німіє. / Радіють лю ди, що відпо чи нуть, / А я див -
лю ся... і сер цем ли ну / В тем ний са до чок на Ук раїну. / Ли ну
я ли ну, ду му га даю, / І ніби сер це од по чи ває. / Чорніє по ле, і
гай, і го ри, / На синє не бо ви хо дить зо ря [5, 347]". 

Се ред об разів, які ча с то зга дує по ет, особ ливі два.
Пер ший — це об раз зорі. "Зо ре моя вечірняя, / Зійди над
го рою, / По го во рим ти хе сень ко / В не волі з то бою [5, 337]".

У цих ряд ках — та ка ту га, та ка са мотність... Єди ним
співроз мов ни ком у чужій країні, з яким по ет мо же поділи -
ти ся най со к ро веннішим, стає вечірня зірка. Во на на га дує
по ету рідну зем лю. В уяві з'яв ляється ве сел ка біля Дніпра,
вер би над во дою, со неч ко, що зни кає за го рою. І все та ке
рідне... і та ке да ле ке: "Роз ка жи, як за го рою / Со неч ко
сідає, / Як у Дніпра ве се лоч ка / Во ду по зи чає. / Як ши ро -
ка со ко ри на / Віти роз пу с ти ла.../ А над са мою во дою /
Вер ба по хи ли лась [5, 337] ".

Дру гий улюб ле ний об раз для Коб за ря — це річка
Дніпро. У кож но му вірші він різний: то лагідний і ніжний,
не се на собі за по розькі бай дар ки, ко ли ше на хви лях ру са -
лок, то збу ре ний, гнівний, піднімає хвилі ма ло не до не ба.
"Дніпро геть�геть собі роз ки нувсь! / Сіяє бать ко та го рить!
Над Дніпро вою са гою / Стоїть явір меж ло зою, / Меж ло -
зою з яли ною, / З чер во ною ка ли ною".

За повітною мрією Т. Шев чен ка, яку він ви но шу вав не
один рік, бу ло по вер нен ня на Батьківщи ну. Там хотів по ет
ство ри ти свій ма лень кий сімей ний рай. "По став лю ха ту
і кімна ту, / Са док�рай о чок на са джу. / По си джу я і по хо жу /
В своїй ма ленькій бла го даті [5, 590]".

На жаль, по етові так і не вда ло ся осе ли ти ся в Ук раїні,
хоч і пе ре дав він своєму ро ди чеві ко ш ти на купівлю землі,
сам на крес лив план май бут ньої оселі. Т. Шев чен ку ду же
спо до ба лась ма ль ов ни ча місцевість над Дніпром, він навіть
на ма лю вав краєвид "Ко ло Ка не ва". Са ме у Ка неві, на Чер -
нечій горі, біля рідно го Дніпра, як і за повідав, за ли ши в ся по -
ет навіки... "так ма ло, не ба га то / бла гав у Бо га!/ Тілько ха ту,
/ од ну ха ти ноч ку в гаю, / та дві то полі біля неї... [5. 240]". 

Як що уваж но чи та ти по езії Коб за ря, то по ба чи мо ще
один за повіт, чи мо же по ра ду на ступ ним по колінням, —
бе рег ти свою при ро ду: во на пре крас на, не по втор на: "не -
ма на світі Ук раїни, не має дру го го Дніпра", — бу ду ва ти
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своє жит тя у гар монії з на вко лишнім світом.
Про аналізу вав ши по езії Т. Шев чен ка, мож на да ти уч ням

зав дан ня скла с ти асоціатив не гро но зі сло вом при ро да. 
Асоціатив не гро но ба зується на по шу кові асоціацій,

що ви ни ка ють в учнів.
(Асоціація — зв'язок ду мок, уяв лень, по чуттів,

внаслідок яко го од не уяв лен ня, по чут тя вик ли кає інше).

Учи тель та кож мо же за про по ну ва ти уч ням скла с ти
сен кан зі сло ва ми при ро да і Т. Шев чен ко. 

Сен кан — це п'яти ряд ко вий не ри мо ва ний вірш, який
скла дається з оди над ця ти слів.

У пер шо му ряд ку за пи сується од не сло во, імен ник,
який є те мою сен ка ну;

у дру го му — за пи су ють ся два сло ва, прик мет ни ки, які
є оз на чен ня ми те ми;

у тре ть о му — учні за пи су ють три сло ва, які вка зу ють
на ак тивність, дієвість, пов'яза ну з те мою;

у чет вер то му — за пи сується фра за, якою вис лов -
люється ро зуміння те ми (чи став лен ня до те ми). Фра за
скла дається з чо ти рь ох слів;

у п'ято му — за пи сується од не сло во, імен ник — си -
нонім (вис но вок) до те ми.

При ро да 
кра си ва, му д ра

на ди хає, лікує, до по ма гає
дже ре ло по зи тив них емоцій для лю ди ни

світ

Т. Шев чен ко
не ско ре ний, та ла но ви тий
пи сав, бо ро в ся, ма лю вав

лю бив і оспіву вав при ро ду Ук раїни
Коб зар

На етапі ре ф лексії вчи тель мо же ви ко ри с та ти стра -
тегію "Ме то ди ка взаємних за пи тань". Для ро бо ти у парі
учень го тує за пи тан ня і ста вить йо го своєму сусідові, з
яким си дить за однією пар тою. От ри мав ши відповідь, по -
го джується з нею або ко ри гує ска за не. У відповідь от ри -
мує зустрічне за пи тан ня і дає відповідь на ньо го. 

За пи тан ня має бу ти ос мис ле ним, сфор му ль о ва ним
ко рот ко і чітко.

Для ефек тив ної ро бо ти вчи тель по ви нен націлю ва ти
шко лярів скла да ти не тільки прості пи тан ня, які тільки пе -
ред ба ча ють знан ня фактів чи де та лей, а й такі пи тан ня, які
сти му лю ють до ак тив ної ро бо ти над ма теріалом. Ко ли по -
став ле не за пи тан ня ви со ко го рівня, той, хто відповідає,
ак тив но ви ра жає влас ну по зицію, шу кає ар гу мен ти на її
підтвер д жен ня. Тоді ма теріал за пам'ято вується на більш
три ва лий період.

Для при кла ду:
— З якою ме тою пись мен ник ви ко ри с то ву вав об ра зи

при ро ди?
— У який період по ет на пи сав вірші "Сон це за хо дить,

го ри чорніють", "Зо ре моя вечірняя"? Які ще по езії цьо го
періоду твор чості ви мо же те на зва ти?

— Чи мож на ска за ти, що тво ри Т. Г. Шев чен ка фор му -
ють на шу еко логічну свідомість? 

Ви ко ри с то ву ю чи стра тегію "Гро ну ван ня", вчи тель за
до по мо гою гро на має мож ливість уза галь ни ти та си с те -
ма ти зу ва ти ма теріал, роз ви ва ти асоціатив не мис лен ня
шко лярів. Стра тегія "Ме то ди ка взаємних за пи тань" до по -
ма гає виз на чи ти не тільки ступінь усвідом лен ня уч ня ми
но во го ма теріалу, але і їхню го товність са мостійно оціню -
ва ти свої знан ня та знан ня од но клас ників. Це сприяє роз -
вит ку са мостійності учнів, вчить їх бу ти ак тив ни ми та
відповідаль ни ми.

Тех но логія "Чи тан ня та пись мо для роз вит ку кри -
тич но го мис лен ня" дає мож ливість вчи те лям ви б ра ти
се ред ве ли кої кількості стра тегій влас не ті, які до по мо -
жуть роз ви ва ти кри тич не мис лен ня шко лярів. Учи тель сам
оби рає оп ти мальні для роз крит тя те ми ви ди ро бо ти.
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Наталия Скоморовская. Развитие критического мышления учащихся при изучении произведений Т.Шевченко

В статье идет речь об использовании технологии "Чтение и письмо для развития критического мышления" на уроках
украинской литературы при изучении произведений Т. Шевченко. Технология дает возможность развивать критическое,
творческое мышление, способствует активизации познавательной деятельности учеников на уроке. Среди тем, которые
поднимает Шевченко в своих произведениях, в статье рассматривается тема природы. Ее выбор продиктован ее актуальностью.
Чтобы привлечь внимание учащихся к проблеме сохранения окружающей среды, нужно научить школьников любить и беречь
природные богатства. В статье акцентируется внимание на тех стратегиях названной технологии, которые наиболее эффективно
могут помочь ученикам усвоить учебный материал, способствуют развитию их ассоциативного мышления.

Ключевые слова: технология, стратегия, Т. Шевченко, природа, пейзажная лирика, Украина.

Natalia Skomorovska. The develop menf of critical thinking of students uhen studing Shevchenko's works 

The article reads about using technology "Reading and Writing for Critical Thinking Development" on the Ukrainian literature les-
sons studying T. Shevchenko's works. Technology "RWCTD" enables development of critical, creative thinking, helps to form pupils'
active attitude when studying.

Among other subjects the author has chosen the nature. The choice was determined by its actuality. We live among beautiful
nature but so often we just don't notice the beauty that surrounds us. To attract pupils' attention to the problem of saving environment
schoolchildren must be taught to love and save natural resources. Kobzar's works have a lot of lines about nature beauty of our land.

Among the strategies suggested by "RWCTD", the author has chosen those that are going to help to bring to pupils the educa-
tional material, develop associative thinking, analyzing skills.

Key words: technology, strategy, T. Shevchenko, nature, landscape, Ukraine.
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